

Жітіқара ауданының 95 жылдығы Біздің таңдауымыз - қазақ мектебі

Кезінде «қазақ мектептерінде білім жоқ» деген қауесетпен өмір сүріп келген едік. Бірақ, уақыт өз әділдігін дәлелдеді. Тарих пен тіл егіз ұғым болса, тарихтың сөйлейтін уақыты болды деген сөз. Қазіргі уақытта қазақ тілі тек заң жүзінде емес, өмірде, экономикада, қолданыста, нақты айтқанда Қазақстанда еңбек етіп, өмір сүруде аса қажет тіл болып қалыптасып келеді.

«Біздің Естай Есжанов атындағы мектепте оқушының білім деңгейін көтеруде, жан-жақты білім беру ортасын құрылумен қатар, әр оқушы өзін-өзі жеке тұлға ретінде қалыптастыруына, қарым-қатынасының нығаюына, оқушының білім алуына қолайлы жағдай жасалған. Оқушының қазақ тіліне деген қызығушылығын арттыра отырып, мемлекеттік тілдің мәртебесін көтеру біздің басты мақсатымыз. Осыны түсініп келген өзге ұлттың өкілдері - Таразевичтер отбасы өз балаларын қазақ мектебіне беріп отыр. Өткен оқу жылында маған 1 сыныпқа кішкентай Виктория деген қыздарын әкелді. Бұған дейін «Қарлығаш» қазақ балабақшасына барған

екен. Бір ерекшелігі – ата-аналары балаларын қазақ сыныбында оқыту туралы шешімді өздері қабылдаған. Викторияның ата-анасымен алғашқы кездесу барысында не үшін қазақ мектебіне бергілеріңіз келеді деген сұрағым: «Қазақстанның әрбір азаматы қазақ тілін білуі тиіс, болашақты ойлап отырмыз, ертең бала қазақ тілін үйрену арқылы кез келген түркі тілдерін жақсы меңгере алатын болады және қазақ тілінде білім ала отырып қоғамнан жатырқамай үлкен жетістікке жегеді деген ойдамыз»-деп жауап берді дейді, Естай Есжанов атындағы мектептің бастауыш сыныптар мұғалімі Қазанбаева Жанна Жамантайқызы.

Виктория Таразевич биыл Естай Есжанов атындағы №9 мектептің 2 сыныбына көшті. Тек орысша тілдесетін отбасынан қазақша сөйлейтін балалардың шығуы ерекше жағдай емес пе? Оның үстіне қазағынан өзге ұлтты басым тұратын өңір екені тағы бар. Виктория қазіргі уақытта қазақша үйіреніп жайымен сөйлей бастады. Ата-ана тарапынан да, мектеп мұғалімдері жағынан да баланың оқуына жағдай жасалып, қолдау

көрсетілуде. Мектепке 6 жасында орташа дайындық көрсеткішімен келген Викторияның оқуға ынтасы өте жоғары. Өзін байқағыштығымен, табандылығымен зейінді оқушы екенін көрсетуде. Таразевичтер отбасында Виктория мен Богдан деген екі бала тәрбиеленуде, екеуінің де мемлекеттік тілді үйренуге құштарлығы зор. Аналары - Оксана Григорьевна кәсіпкер, ал әкелері - Николай Александрович «SeoNika» ЖШС жұмысшысы. Викторияның інісі Таразевич Богдан да Естай Есжанов атындағы мектептің мектепалды даярлық сыныбында болып, биыл 1 сыныбына қадам басқалы отыр екен.

«Балаларының қазақ мектебінде оқитынына ризашылығын білдірген анасы оқу процесінде кездесетін қиындықтардан қалай шығатындығымен де бөлісіп отырады. Айтуынша, «Әсіресе бастапқы уақытта үй тапсырмасын орындауда қиналатын шығармын деп ойлады. Ал қазір өзіміз интернеттен, тілдік ресурстардан ізденіп тырысып тіл үйреніп баланы үнемі қадағалап отырамыз» деген еді анасы. Бірақ, Викторияның ата-аналары туралы



айтар болсам бір жыл ішінде сынып өміріне белсене қатысып, тіл білмесе де келіп сұрап-біліп жүргендері таң қалдырды. Қиындықтан қашып баланы басқа мектепке ауыстырамыз деген кездері болмады. Керісінше, Виктория өте білімді, сыныптағы ең еңбекқор, үлгілі оқушыларымыздың қатарында өсіп келеді. Істі аяғына дейін жеткізбей тыным таппайды. Сыныптастарымен жақсы араласды. Бұл отбасын біздің өзіміздің тілді білмейміз деген қарақөздерімізге, уақытша қиындықтардан қашатын отбасыларға үлгі ретінде айтар едім»- деп Викторияның ұстазы Жанна Жамантайқызы сөзін қорытындылады.

Жас ұрпаққа сапалы білім мен

саналы тәрбие беру, зерделі, білімді, адамгершілігі мол, туған жері мен тарихының ұлылығын құрметтей білетін, жас ұрпақты тәрбиелей білуді мақсат еткен ауданымыздағы екі қазақ мектебінің мәртебесін көтеру сіз бен біздің қолымызда. Қазақта «көз қорқақ, қол батыр» деген сөз бар. Қорқынышты, күмәнді ойды жеңетін уақыт келді. Әрбір Қазақстандық мемлекетіміздің тілін құрметтеп, өмірдің барлық салаларында қолдансын десеніз өзіннен бастаңыз. Біздің бүгінгіміз бен келешегіміз қазақ тілінде! Баланыңды қазақ мектебіне беріңіз!

Жітіқара ауданы білім бөлімінің әдіскері
Қарабаева А.Б.



Какое будущее ждет казахстанских пенсионеров?

Чем ближе срок выхода на заслуженный отдых, тем больше беспокойства – хватит ли пенсионных выплат на финансово спокойную старость? И что можно сделать, чтобы пенсия была побольше?

Берегите трудовую книжку!

У тех, кто выходит на пенсию в ближайšie годы, выплаты будут состоять из трех частей – солидарной, базовой и накопительной.

Солидарная зависит от вашего стажа работы до января 1998 года (его должно быть не менее 6 месяцев). Называется она так потому, что в советские времена при начислении пенсии действовал принцип солидарности поколений – пенсию пожилым согражданам выплачивали за счет налогов, которые платила молодежь.

Уже через несколько лет этого компонента в пенсионных выплатах не будет, просто потому, что на пенсию станут выходить те, кто пошел работать после пенсионной реформы.

Тут самое важное – правильно оформленная трудовая книжка, подтверждающая стаж работы. А вот с этим могут возникнуть проблемы.

В теории все просто: в случае, если трудовая книжка утеряна или в ней отсутствуют какие-то записи, нужно обратиться в госархив и получить справку о том, что вы работали на таком-то предприятии в такие-то годы. На практике этих документов в архиве может и не быть, потому что их туда никто не сдал. А найти хоть какую-то информацию о предприятиях «лихих девяностых», которые стремительно возникали и тут же исчезали, вообще невозможно.

Есть еще вариант: установить факт работы через суд. Но вам понадобятся свидетели – коллеги, которые работали с вами и позаботились о доказательствах этой работы в указанный период (на-

пример, сумели правильно оформить записи в трудовой книжке).

Если ни архив, ни суд не поможет, то дореформенный стаж вам не засчитают, что, понятно, скажется на размере пенсии – это печальная новость. Приятная новость: с 1 января 2023 года повышена величина максимального дохода, используемого для исчисления солидарных пенсий, – с 46 до 55 месячных расчетных показателей. В общем, есть резон привести в порядок документы.

Все зависит от стажа

Базовая пенсия начисляется всем гражданам страны по достижении ими пенсионного возраста (для мужчин 63 года, для женщин – 61 год). Но размер ее тоже зависит от стажа работы.

Минимальный размер базовой пенсии в 2023 году составляет 24 341 тенге (это 60% от прожиточного минимума), максимальный – 40 567 тенге (100% от прожиточного минимума). Размер прожиточного минимума каждый год меняется.

За каждый год, превышающий 10 лет, размер выплаты увеличивается на 2%. То есть, при стаже 15 лет базовая пенсия составит 70% от прожиточного минимума, при стаже 20 лет – 80%, при стаже 25 лет – 90%. До 2023 года размер базовой части пенсии был ограничен 100% от прожиточного минимума, а вот с 2024 года он будет поэтапно повышаться до 120%.

Подтвердить стаж работы тут проще – по выплатам на ваш личный счет в пенсионном фонде. Хотя трудовую книжку тоже на всякий случай держите наготове, поскольку не все работодатели честно перечисляли обязательные пенсионные взносы. Конечно, за это предусмотрена ответственность, однако вас вряд ли это утешит, ведь именно вы не досчитаетесь денег в своем пенсионном кошельке.

Есть еще один момент, и каса-

ется он самозанятых граждан. Как правило, за них никто отчислений не делает, да и сами они не стремятся оформлять свои трудовые отношения официально, поэтому и базовая пенсия у них может быть минимальной.

Решением вопроса стало введение в 2019 году единого совокупного платежа – ЕСП. Он был небольшим, 1 МРП в месяц для городских жителей и 0,5 МРП – для сельчан. В 2019 году 1 МРП был равен 2525 тенге, в 2023 – 3450 тенге. Часть этих денег поступала в пенсионный фонд, часть – в систему медицинского и государственного социального страхования. То есть те, кто платил ЕСП, накапливали трудовой стаж для базовой пенсии.

Однако с 2024 года ЕСП отменяется: его изначально вводили на 5 лет. И самозанятым гражданам, желающим получать пенсию побольше, придется определяться: либо официально оформляться куда-то на работу, либо открывать на свое имя ИП – естественно, с уплатой всех налогов.

Выше порога

С накопительной частью пенсии на первый взгляд все проще – сколько у вас собралось на счет к моменту выхода на заслуженный отдых, столько и получите, с разбивкой по месяцам и годам. Но есть нюансы.

Потому что если до этого хотелось прибавить – стажа для увеличения пенсионных выплат – то теперь речь больше о том, как отнять – то есть вывести деньги из пенсионного фонда. Мол, когда еще будет эта пенсия, а деньги хочется потратить сейчас. Ну или есть уверенность, что вы сами разместите эти деньги выгоднее, чем пенсионный фонд.

Можно перевести деньги в страховую компанию, оформив пенсионный аннуитет (это возможно для мужчин старше 55 лет и женщин старше 50). Всю сумму

на руки вы не получите, но вам станут перечислять понемногу ежемесячно или раз в квартал, как вам удобно.

Если у вас денег накопилось выше порога минимальной достаточности, часть средств можно изъять на покупку недвижимости или на оплату медицинских услуг. Порог достаточности устанавливается каждый год для разных возрастных групп отдельно. К примеру, с 1 января 2023 года для 30-летних казахстанцев эта сумма составляет 4 млн 580 тысяч тенге, для 40-летних – 6 млн 100 тысяч тенге, для 50-летних – 7 млн 860 тысяч тенге.

Можно ли увеличить свой пенсионный счет до порога достаточности? На этот случай существуют добровольные пенсионные взносы (ДВП). То есть, вы можете добавлять как к своему пенсионному счету, так и к счетам своих близких дополнительные средства.

Статистика свидетельствует, что к концу мая 2022 года пенсионные накопления граждан по добровольным пенсионным взносам достигли 4,2 млрд тг, что на 64,3% больше, чем в аналогичный период прошлого года (эти данные привел портал ranking.kz).

Эксперты связывают это с несколькими факторами, в том числе, по их мнению, и с возросшим доверием к пенсионной системе. Сложно судить, насколько это так, учитывая, что доходность тенговых банковских депозитов гораздо выше, чем инвестиционный доход ЕНПФ. Но, возможно, в расчет идут другие соображения.

А вот пенсионерам по выслуге лет (их у нас в стране около 75 тысяч) с 1 июля 2023 года можно использовать всю сумму своих пенсионных накоплений в ЕНПФ на улучшение жилищных условий или оплату лечения.

Кто рискует...

Как накопить денег побольше? Можно перевести деньги в доверительное управление УИП – Управляющим инвестиционным портфелем, если полагаете, что так вашим пенсионным накоплениям будет обеспечен более высокий инвестиционный доход.

В этом случае вкладчику не нужно учитывать порог минимальной достаточности, но перевести в доверительное управление можно не более 50% пенсионных накоплений. И опять же – «живых» денег вы не получите, но при удачном раскладе сможете увеличить свой пенсионный счет.

Удачность расклада зависит от многих факторов, так что вам придется выбирать, смотреть отчетность УИП (эти данные есть в открытом доступе), ну и осознавать риски. Поскольку ответственность за сохранность пенсионных накоплений, передаваемых в личное управление, и их доходность несет уже не государство, а выбранная вкладчиком компания.

К слову, вы можете передать деньги в несколько УИП. И если вам не понравится результат, то вернуть средства обратно на свой пенсионный счет. Но сделать это можно будет не раньше, чем через год.

Немного статистики

По состоянию на 1 июля 2023 года численность пенсионеров в РК составила 2 млн 300 тыс. человек.

С начала 2023 года из республиканского бюджета выплачено пенсий на сумму 1 трлн 649 млрд тенге, из них на выплату базовой пенсии – 506,3 млрд тенге, солидарной пенсии – 1 трлн 142,7 млрд тенге.

Средний размер совокупной пенсии на 1 июля 2023 года составил 120 641 тенге, в том числе размер солидарной пенсии – 82 805 тенге, базовой пенсии – 37 836 тенге.

Exclusive.kz